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Περίληψη 

Στην παρούσα εισήγηση παρουσιάζεται ένα σχέδιο εργασίας το  οποίο εφαρμόστηκε στο 8ο 

Δημοτικό σχολείο Αμαρουσίου κατά την τρέχουσα σχολική χρονιά (2011-12)  στα πλαίσια 

της Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης. Με τον τρόπο που σχεδιάστηκε και υλοποιήθηκε, βασί-

στηκε σε τέσσερις άξονες: την ενασχόληση των μαθητών με μία ερευνητική – διαθεματική 

εργασία κατά τρόπο ομαδοσυνεργατικό, την διαθεματική προσέγγιση του προγράμματος, 

την αξιοποίηση των νέων τεχνολογιών και την εμπλοκή των γονέων στη μαθησιακή διαδι-

κασία. Το θέμα του σχεδίου εργασίας ήταν η ενέργεια και ο τίτλος του προγράμματος «ε-

νεργειακά ταξίδια». 

Λέξεις - κλειδιά: Σχέδιο εργασίας, Περιβαλλοντική Εκπαίδευση, διαγενεακή μάθηση, 

eLearning XHTML editor. 
 

Εισαγωγή 

Το πεδίο της Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης ή Εκπαίδευσης για τη Βιώσιμη Ανάπτυξη όπως 

μετασχηματίζεται τα τελευταία χρόνια, θα πρέπει να αποτελεί για την Πρωτοβάθμια Εκπαί-

δευση ένα πεδίο γόνιμου προβληματισμού, διαπραγμάτευσης ζητημάτων κατά τρόπο δια-

θεματικό και σύνδεσης των προσλαμβανόμενων γνώσεων με δράσεις στο τοπικό σχολικό 

και κοινωνικό περιβάλλον, έτσι ώστε οι μαθητές να αποκτήσουν κριτική σκέψη, να ευαι-

σθητοποιηθούν πάνω στα περιβαλλοντικά ζητήματα και να υιοθετήσουν ενεργό στάση σε 

ζητήματα που αφορούν το άμεσο περιβάλλον τους. Είναι γεγονός ότι η ανάπτυξη και η κοι-

νωνικοποίηση του παιδιού συντελείται σε ένα πλούσιο κοινωνικό πλαίσιο, μέσα στο οποίο 

βιώνονται συμπεριφορές και αναπαράγονται ορισμένα πρότυπα. Από έρευνες που έχουν 

γίνει στο συγκεκριμένο επιστημονικό τομέα, διαπιστώνεται ότι οι φιλοπεριβαλλοντικές 

στάσεις, οι οποίες είναι δυνατό να οδηγήσουν σε φιλοπεριβαλλοντικές συμπεριφορές ανα-

πτύσσονται κατά τη διάρκεια που ο μαθητής βρίσκεται στην Πρωτοβάθμια Εκπαίδευση, με 

το ρόλο του σχολείου αλλά και της οικογένειας να είναι καταλυτικός (Loughland et al., 

2003· Littledyke, 2004· Abeliotis et al., 2010).  

Με βάση την παραπάνω συλλογιστική και με δεδομένο το ότι το κεφάλαιο της ενέργειας, 

αν και δύσκολο εννοιολογικά, αποτελεί τμήμα του αναλυτικού προγράμματος για την Πέ-

μπτη δημοτικού  αποφασίστηκε στην ολομέλεια της τάξης να ασχοληθούμε με τα ενεργεια-

κά ζητήματα. Στο σχέδιο εργασίας «ενεργειακά ταξίδια», πέρα από τις δραστηριότητες που 

θα γίνονταν στην τάξη, υπήρξε η πρόβλεψη μέρος των εργασιών να γίνει και στο σπίτι από 

κοινού με τους γονείς. 
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Επιπρόσθετα, με δεδομένη τη σημασία της αξίας που αποδίδουν οι μαθητές σε συγκεκρι-

μένα μαθησιακά έργα, όταν αυτά συνάδουν με τα ενδιαφέροντά τους (Wigfield & Eccles, 

2000), προκρίθηκε η ενασχόληση των μαθητών και με δραστηριότητες μάθησης στις οποίες 

έγινε χρήση νέων τεχνολογιών, έτσι ώστε να υπάρξει θετική επίδραση στους μαθητές και να 

επηρεάσει τα κίνητρα μάθησης κατά τέτοιο τρόπο ώστε να τους βοηθήσει να εργαστούν 

συνεργατικά. 

Οι  τέσσερις άξονες στους οποίους δομήθηκε το συγκεκριμένο σχέδιο εργασίας ήταν: η ε-

νασχόληση των μαθητών με μία ερευνητική – διαθεματική εργασία κατά τρόπο ομαδοσυ-

νεργατικό, η διαθεματική προσέγγιση του προγράμματος, η αξιοποίηση των νέων τεχνολο-

γιών και η εμπλοκή των γονέων στη μαθησιακή διαδικασία. Τα υπό διαπραγμάτευση θέμα-

τα ήταν η προσέγγιση της έννοιας ενέργεια, οι πηγές ενέργειας, ο διαχωρισμός των ενερ-

γειακών πηγών σε ανανεώσιμες και μη ανανεώσιμες, τα περιβαλλοντικά προβλήματα που 

σχετίζονται με την ενέργεια και τρόποι εξοικονόμησης ενέργειας. Η ερευνητική προσέγγιση 

των παραπάνω ζητημάτων προσεγγίστηκε διαθεματικά μέσα από τεχνικές ιστοεξερεύνη-

σης, προκειμένου οι μαθητές να ασκηθούν στη χρήση του διαδικτύου ως εργαλείου πλη-

ροφόρησης και ενημέρωσης. Επιπλέον, για να επιτευχθεί η ενεργός μάθηση η οποία θα 

κινητοποιεί ολόπλευρα τους μαθητές, εφαρμόστηκαν βιωματικές μεθοδολογικές προσεγγί-

σεις. Το σχέδιο εργασίας σχεδιάστηκε από τον υπεύθυνο εκπαιδευτικό στο ψηφιακό περι-

βάλλον του λογισμικού eLearning XHTML editor (eXe), γεγονός το οποίο ενεργοποίησε πε-

ραιτέρω τους μαθητές και ουσιαστικά αποτελεί την καινοτομία του παρόντος σχεδίου ερ-

γασίας. 

 

Περιγραφή του σχεδίου εργασίας 

Το σχέδιο εργασίας «ενεργειακά ταξίδια» βασίστηκε στην ομαδοσυνεργατική διδασκαλία, 

κατά την οποία οι μαθητές εργάζονται σε μικρές ομάδες και είναι μια μορφή διδασκαλίας 

που συμβάλλει στην ανάπτυξη της κριτικής σκέψης και στη δόμηση σχέσεων ανάμεσα 

στους μαθητές (Ματσαγγούρας, 2004· Anderson et al., 2004). Συνεπώς μέσα στην ομάδα 

πρέπει να αναπτυχθούν σχέσεις ενθάρρυνσης, αποδοχής και εμπιστοσύνης, αφού το τελικό 

αποτέλεσμα της ομάδας εξαρτάται από τις συμπεριφορές όλων των μελών της ομάδας. Η 

βιβλιογραφία της ομαδοσυνεργατικής μάθησης υποδεικνύει πως οι δομές που αναπτύσσο-

νται μέσα στην τάξη φαίνεται να ευνοούν την ανάπτυξη υψηλού επιπέδου δεσμών ανάμε-

σα στους μαθητές. Τα άτομα που συγκροτούν την ομάδα μπορούν να εκφράσουν σκέψεις 

και να αναλάβουν δράσεις που σε ατομικό επίπεδο δε θα μπορούσαν, αφού η ομαδική συ-

νεργασία δημιουργεί μια αναπτυξιακή δυναμική που επιτρέπει στα μέλη της ομάδας να 

ξεπεράσουν τα ατομικά τους όρια σκέψης και πράξης (Slavin, 1996). Αυτό γίνεται γιατί στο 

ομαδοσυνεργατικό μοντέλο, η μάθηση δε συνίσταται απλά στην απόκτηση πληροφοριών, 

αλλά επιτυγχάνεται μέσω μιας συνεχούς προσπάθειας επίλυσης εσωτερικών συγκρούσεων 

που ανακύπτουν μέσα στην ομάδα με απώτερη επιδίωξη την επίτευξη του κοινού στόχου. 

Ο κοινός στόχος επιτυγχάνεται με το να βοηθούνται μεταξύ τους τα μέλη της ομάδας, να 

μοιράζονται το υλικό που βρίσκουν από διάφορες πηγές και να ενθαρρύνει ο ένας τις προ-

σπάθειες του άλλου. Ως εκ τούτου, τα μέλη της ομάδας, υπερτερούν έναντι εκείνων των 

μαθητών που εργάζονται σε ατομικό επίπεδο ή σε ανταγωνισμό με τους υπόλοιπους συμ-
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μαθητές τους, όπως γίνεται συνήθως στις τάξεις που εφαρμόζεται η παραδοσιακή διδα-

σκαλία ( Johnson & Johnson, 1999). Κατά την εφαρμογή του συγκεκριμένου σχεδίου εργα-

σίας δημιουργήθηκαν τρεις ομάδες στις οποίες τα μέλη είχαν εναλλασσόμενους ρόλους και 

κατά κανόνα διέθετε η κάθε ομάδα από ένα φορητό υπολογιστή. Κατά περίπτωση και όπου 

κρινόταν από τον εκπαιδευτικό απαραίτητο προκειμένου να εξυπηρετηθούν οι εκπαιδευτι-

κοί στόχοι του προγράμματος, οι ομάδες μπορούσαν να εφοδιαστούν με δύο επιπλέον φο-

ρητούς υπολογιστές.  

Το σχέδιο εργασίας υλοποιήθηκε κατά τις ώρες της ευέλικτης ζώνης αλλά χρειάστηκε να 

χρησιμοποιηθούν και ώρες από άλλα γνωστικά αντικείμενα, πάντα με κριτήριο ότι η ενα-

σχόληση των μαθητών με το πρόγραμμα Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης δεν θα γινόταν σε 

βάρος του αναλυτικού προγράμματος άλλων γνωστικών αντικειμένων.  

Αρχικά συζητήθηκαν στην ολομέλεια της τάξης πιθανά θέματα διαπραγμάτευσης και απο-

φασίστηκε από κοινού η ενασχόληση με το θέμα της ενέργειας. Στη συνέχεια οι μαθητές 

ξεκίνησαν τη διαπραγμάτευση του σχεδίου εργασίας το οποίο είχε σχεδιαστεί με το εργα-

λείο ανοικτού κώδικα eXe - eLearning XHTML editor, το οποίο αποτελεί μία φιλική, εύχρη-

στη και χωρίς προαπαιτούμενες γνώσεις προγραμματισμού εφαρμογή παραγωγής πολυ-

μορφικού μαθησιακού υλικού. Μέσω αυτού του εργαλείου δίνονται οι εξής τρεις επιλογές. 

Πρώτον ο φάκελος των δραστηριοτήτων να επικολληθεί στην επιφάνεια εργασίας του Η/Υ 

και οι μαθητές ακολουθώντας τις υπερσυνδέσεις να πλοηγηθούν στο διαδίκτυο ή να ανοί-

ξουν ενσωματωμένα αρχεία διαφόρων ειδών και να εργαστούν με ημιδομημένα φύλλα ερ-

γασίας στον υπολογιστή τους. Δεύτερον, αν δεν υπάρχει δυνατότητα σύνδεσης στο διαδί-

κτυο, μπορούν να έχουν ενσωματωθεί οι διαδικτυακές πληροφορίες στο φάκελο των δρα-

στηριοτήτων και ο μαθητές να εργαστούν κατά τον ίδιο τρόπο χωρίς όμως να απαιτείται 

σύνδεση στο διαδίκτυο. Τρίτον, ο φάκελος μπορεί να αναρτηθεί στην ιστοσελίδα του σχο-

λείου και  μέσω του διαδικτύου να έχουν πρόσβαση σε αυτόν οι μαθητές, οι γονείς τους και 

η εκπαιδευτική κοινότητα. 

Οι μαθητές σχεδίασαν εννοιολογικούς χάρτες της έννοιας ενέργεια, οι οποίοι προέκυπταν 

τόσο από τις προϋπάρχουσες γνωστικές δομές των μαθητών όσο και από τις γνώσεις που 

είχαν μετά από τη διδασκαλία της ενότητας ενέργεια στα φυσικά της Πέμπτης τάξης.  

Στη συνέχεια, το σχέδιο εργασίας δομήθηκε σε δύο επίπεδα: Στο γνωστικό επίπεδο και στο 

βιωματικό επίπεδο. Στο πρώτο επίπεδο οι μαθητές ασχολήθηκαν μέσω ιστοεξερευνήσεων 

με την εύρεση των πηγών ενέργειας, τη διαπραγμάτευση των περιβαλλοντικών προβλημά-

των που σχετίζονται με την ενέργεια, τον διαχωρισμό των ενεργειακών πηγών σε ανανεώ-

σιμες και μη ανανεώσιμες και των τρόπων με τους οποίους μπορούμε να εξοικονομήσουμε 

ενέργεια. Τέλος, προσέγγισαν την έννοια του ενεργειακού αποτυπώματος. Πέρα από την 

αναζήτηση των πληροφοριών, οι μαθητές έπρεπε να παρουσιάσουν την εργασία τους σε 

άλλες περιπτώσεις υπό μορφή αναφοράς, σε άλλες περιπτώσεις υπό μορφή παρουσίασης 

και σε άλλες περιπτώσεις υπό μορφή παρουσίασης στατιστικών πινάκων. Τις εργασίες τους 

είχαν τη δυνατότητα να τις παρουσιάσουν με λογισμικά γενικής χρήσης όπως Word, 

PowerPoint και Excel. Τα αντίστοιχα φύλλα εργασίας ήταν ήδη ενσωματωμένα στο λογισμι-

κό eXe. Κατά τη διάρκεια της υλοποίησης του σχεδίου εργασίας είχαν προβλεφτεί διαλείμ-

ματα ενημέρωσης στα οποία οι μαθητές διέκοπταν τις εργασίες τους και αντάλλασσαν με-
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ταξύ τους πληροφορίες ή ενημερώνονταν για θέματα σχετικά με το υπό εκπόνηση σχέδιο 

εργασίας. 

Στο δεύτερο επίπεδο, οι μαθητές ασχολήθηκαν με εργασίες οι οποίες ήταν βασισμένες σε 

βιωματικές προσεγγίσεις όπως παιχνίδι ρόλων, επίλυση προβλήματος, μελέτη πεδίου και 

μελέτη περίπτωσης. Τέλος, οι μαθητές κλήθηκαν να δημιουργήσουν αφίσες με τις οποίες 

θα ενημέρωναν τη σχολική κοινότητα για τα αποτελέσματα των ερευνών τους, αφίσες για 

την παρουσίαση του προγράμματος αλλά και τις προσκλήσεις για την παρουσίαση του 

προγράμματος.  

Στο τέλος της υλοποίησης του σχεδίου εργασίας, οι μαθητές είχαν τη δυνατότητα να πλοη-

γηθούν σε ενσωματωμένες-επιλεγμένες ιστοσελίδες επίσημων φορέων σχετικών με την 

ενέργεια και να διασκεδάσουν παίζοντας διαδικτυακά παιχνίδια σχετικά με το θέμα της 

ενέργειας. Με τον τρόπο αυτό και τα διαδικτυακά παιχνίδια λειτούργησαν ανατροφοδοτικά 

γιοτ το σχέδιο εργασίας.  

Μετά από την ολοκλήρωση κάθε εργασίας, οι μαθητές ανακοίνωναν τις εργασίες τους στην 

ολομέλεια της τάξης, προκειμένου να υπάρξει η απαραίτητη ανατροφοδότηση. Επιπλέον, 

διενεργώντας διαμορφωτική αξιολόγηση, πέρα από την τελική αξιολόγηση, η οποία έγινε 

κατά την ολοκλήρωση του προγράμματος, οι ομάδες καλούνταν μετά από το τέλος κάθε 

εργασίας να συμπληρώνουν το φύλλο αξιολόγησης. Το συγκεκριμένο φύλλο αξιολόγησης 

περιλάμβανε τρεις ερωτήσεις τις οποίες καλούνταν να απαντήσουν τα μέλη κάθε ομάδας 

μετά από συμφωνία: «τι κάναμε καλά», «τι δεν κάναμε καλά» και «τι χρειάζεται να διορ-

θώσουμε την επόμενη φορά». Αυτά ήταν τα διαλείμματα ανατροφοδότησης στα οποία γι-

νόταν κριτική ανασκόπηση και αξιολόγηση των επιμέρους εργασιών αλλά και της ίδιας της 

λειτουργίας της ομάδας αξιολογώντας τα επίπεδα συνεργασίας. Η διαμορφωτική αξιολό-

γηση λειτουργούσε ανατροφοδοτικά όχι μόνο ως προς το γνωστικό επίπεδο αλλά και ως 

προς το πλαίσιο συνεργασίας της ομάδας. Στο τέλος του σχεδίου οι ομάδες κλήθηκαν να 

απαντήσουν σε κάποιες γνωστικού περιεχομένου ερωτήσεις (κάποιες από τις οποίες κατα-

σκευάστηκαν με τη χρήση της εφαρμογής eXe και κάποιες ενσωματώθηκαν σε αυτήν αφού 

πρώτα δημιουργήθηκαν με το λογισμικό HotPotatos), με σκοπό να αξιολογήσουν τις γνώ-

σεις που αποκόμισαν από το συγκεκριμένο σχέδιο εργασίας.  

Πέρα από τις εργασίες οι οποίες έγιναν στην τάξη, μέσω της εφαρμογής eXe, οι  μαθητές 

μπορούσαν να εμπλέξουν στη διαδικασία του σχεδίου εργασίας και τους γονείς τους και με 

τον τρόπο αυτό να επιτευχθεί στο βαθμό που αυτό είναι δυνατό η διαγενεακή μάθηση (Βα-

σιλούδης,2010). Αυτό κατέστη δυνατό γιατί η πλατφόρμα του σχεδίου εργασίας καθώς επί-

σης η παραγωγή του πολυμορφικού μαθησιακού υλικού μπορούσε, όπως έχει επισημανθεί 

παραπάνω, να αναρτηθεί στην ιστοσελίδα του σχολείου ή του εκπαιδευτικού και έτσι οι 

γονείς να έχουν μέσω του οικιακού τους υπολογιστή (για όποιον υπήρχε αυτή η δυνατότη-

τα) πρόσβαση στις εργασίες του προγράμματος. Στη συγκεκριμένη περίπτωση το σχέδιο 

εργασίας, επειδή δεν υπήρχε ενεργή ιστοσελίδα σχολείου, αναρτήθηκε και ήταν διαθέσιμο 

στην ιστοσελίδα του εκπαιδευτικού (http://users.sch.gr/yvassiloudis/). Υπήρχαν σχεδιασμέ-

νες εργασίες (ενδεικτικά αναφέρεται το ενεργειακό μονοπάτι, η εύρεση του ενεργειακού 

αποτυπώματος κ.ά.), οι οποίες μπορούσαν να γίνουν και στο σπίτι από κοινού μαζί με τους 

γονείς. Η εμπλοκή των γονέων ήταν ένα από τα ζητούμενα του συγκεκριμένου προγράμμα-

τος, αφού όπως έχει αποδειχθεί με έρευνες που έχουν γίνει σχετικά με τη συμβολή των γο-
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νέων στην περιβαλλοντική ευαισθητοποίηση και αγωγή των μαθητών του δημοτικού σχο-

λείου προκύπτει ότι η οικογένεια, ως φορέας περιβαλλοντικής αγωγής, δεν μπορεί να α-

νταποκριθεί πλήρως στο ρόλο της (Abeliotis et al., 2010). Οι συμπεριφορές των γονέων δεν 

είναι στο σύνολό τους φιλοπεριβαλλοντικές, με αποτέλεσμα να μην μπορούν να λειτουρ-

γήσουν ως ένα ισχυρό παράδειγμα για τα παιδιά τους μέσα από το οποίο θα μπορούν να 

διαμορφώσουν σταθερές φιλοπεριβαλλοντικές στάσεις. Οι θετικές τους συμπεριφορές α-

ποτελούν καλό παράδειγμα για τα παιδιά, όμως από τη στιγμή που αυτές δεν εκδηλώνο-

νται σε όλο το φάσμα των καθημερινών πρακτικών ή δε διέπονται από σταθερότητα, δεν 

μπορούν να λειτουργήσουν ανατροφοδοτικά για το παιδί. Έτσι, επιδιώχθηκε η συνεργασία 

των γονέων και των μαθητών στα πλαίσια του προγράμματος Περιβαλλοντικής εκπαίδευση, 

αφού με τον τρόπο αυτό ήταν δυνατό να μεγιστοποιηθούν τα οφέλη τόσο για τους μαθητές 

όσο και για τους γονείς αυτών. 

Ως προς τη διαθεματική προσέγγιση του προγράμματος αναφέρεται ενδεικτικά η σύνδεση 

του σχεδίου εργασίας με τα γνωστικά αντικείμενα της Γλώσσας, των Μαθηματικών, της 

Φυσικής, της Κοινωνικής και Πολιτικής Αγωγής, της Πληροφορικής και της Αισθητικής Αγω-

γής.  

Ως προς τον άξονα της αξιοποίησης των νέων τεχνολογιών, στο σημείο αυτό θα πρέπει να 

σημειωθεί ότι η δυνατότητα που δινόταν στον εκπαιδευτικό μέσω της εφαρμογής eXe, το 

οποίο αποτελεί εργαλείο ανοικτού κώδικα, να επεμβαίνει και να τροποποιεί, να διορθώνει 

ή να εμπλουτίζει κατά περίπτωση όχι μόνο τις εργασίες των μαθητών αλλά ακόμα και το 

περιβάλλον εργασίας. Εντούτοις, κάτι τέτοιο δεν κατέστη απαραίτητο στο συγκεκριμένο 

σχέδιο εργασίας. Η επισήμανση γίνεται για να επισημανθεί το ότι το συγκεκριμένο σχέδιο 

εργασίας, έτσι όπως αναπτύχθηκε, θα μπορούσε να χρησιμοποιηθεί και από άλλους μαθη-

τές του σχολείου, διαφορετικών γνωστικών επιπέδων και διαφορετικών ηλικιών. Επιπλέον, 

αποτελεί ένα έτοιμο σχέδιο εργασίας, το οποίο μπορεί κατά περίσταση να χρησιμοποιηθεί 

και κατά την επόμενη σχολική χρονιά ή και σε άλλες σχολικές μονάδες. Τέλος, η αξιοποίηση 

του διαδικτύου στο πλαίσιο σχολικών προγραμμάτων μπορεί να αναδείξει τη δυναμική του 

μέσου με άντληση πληροφοριών και ενημέρωσης σε ποικιλία μορφών και μέσων. Οι ερευ-

νητικές εργασίες που βασίζονται σε ιστοεξερευνήσεις παρακινούν το μαθητή να εστιάσει 

στη χρήση των πληροφοριών και όχι στην αναζήτηση καλλιεργώντας κατ΄ αυτό τον τρόπο 

την κριτική του σκέψη. 

 

Το λογισμικό eLearning XHTML editor (eXe) 

Όπως έχει ήδη προαναφερθεί, το συγκεκριμένο σχέδιο εργασίας σχεδιάστηκε με το eXe, το 

οποίο είναι ένα εργαλείο συγγραφής υλικού e-learning ανοικτού κώδικα (διατίθεται δω-

ρεάν για εγκατάσταση και χρήση και μπορεί να προσαρμοστεί κατάλληλα ανάλογα με τους 

στόχους του εκπαιδευτικού. Αποτελεί ένα περιβάλλον δημιουργίας ιστοσελίδων και πολυ-

μορφικού μαθησιακού υλικού με σκοπό να βοηθήσει τους εκπαιδευτικούς στο σχεδιασμό, 

την ανάπτυξη και έκδοση διαδικτυακού εκπαιδευτικού υλικού χωρίς να απαιτούνται γνώ-

σεις HTML κώδικα.  

Είναι ιδιαίτερα εύχρηστο γιατί παρέχει έτοιμο περιβάλλον για την κατασκευή των μαθησια-

κών αντικειμένων μέσω των προεγκατεστημένων εκπαιδευτικών δραστηριοτήτων  iDevices 
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(instructional Devices). Ο εκπαιδευτικός μπορεί να κατασκευάσει εύκολα και γρήγορα διδα-

κτικά σενάρια και ιστοεξερευνήσεις με χρήση ΤΠΕ, ανάλογα με τις ανάγκες κάθε τάξης, 

προσθέτοντας ή αφαιρώντας κατά περίπτωση πληροφορίες και φύλλα εργασίας, ενώ μπο-

ρεί να κατασκευάζει και τις δικές του εκπαιδευτικές δραστηριότητες. Το μαθησιακό υλικό 

μπορεί εύκολα και γρήγορα να εξαχθεί με τη μορφή αυτόνομων δομημένων HTML σελίδων 

και να χρησιμοποιηθεί από τους μαθητές ως πλατφόρμα ασύγχρονης τηλεκπαίδευσης. Ε-

πομένως, μπορεί εύκολα το συγκεκριμένο σχέδιο εργασίας να εφαρμοστεί στο σχολείο και 

να διαχυθούν άμεσα τα αποτελέσματά του στη σχολική κοινότητα. Επίσης, μπορεί να χρη-

σιμοποιηθεί ολικά ή επιλεκτικά κατά δραστηριότητα και από άλλες τάξεις. Επιπλέον, εφό-

σον μπορεί να ενσωματωθεί σε υπάρχουσα ιστοσελίδα του σχολείου, το διδακτικό υλικό 

μπορεί να προσπελαστεί και από τους γονείς, οι οποίοι μπορούν να συμμετέχουν ουσιαστι-

κά κατά την υλοποίηση του προγράμματος, μεγιστοποιώντας κατά αυτόν τον τρόπο τα ο-

φέλη που προκύπτουν από το πρόγραμμα και συμβάλλοντας στη διαμόρφωση θετικού κλί-

ματος στις σχέσεις της σχολικής κοινότητας με τους γονείς. Τέλος, το μαθησιακό υλικό, οι 

ιστοεξερευνήσεις αλλά και οι δραστηριότητες του προγράμματος μπορούν κατά περίπτωση 

και όπου αυτό κρίνεται αναγκαίο να τροποποιηθούν ή να αναπροσαρμοστούν μέσω της 

πλατφόρμας eXe, προκειμένου να ανταποκρίνονται σε μαθητές με διαφορετικές εκπαιδευ-

τικές ανάγκες.  

Επιπρόσθετα, με δεδομένο ότι το λογισμικό eXe υποστηρίζει html αρχεία, μπορεί όλη η 

πλατφόρμα του σχεδίου εργασίας καθώς επίσης η παραγωγή του πολυμορφικού μαθησια-

κού υλικού να αναρτηθεί στην ιστοσελίδα του σχολείου. Έτσι,  το διαδίκτυο μπορεί να απο-

τελέσει το μέσο διάχυσης και προβολής των εργασιών, των αποτελεσμάτων και των συμπε-

ρασμάτων των ομάδων εργασίας όχι μόνο προς την οικεία τοπική σχολική κοινωνία αλλά 

προς όλη τη σχολική κοινότητα. Επίσης, πέρα από την ανάπτυξη περιεχομένου και τη δημο-

σίευση ως ιστοσελίδα, το eXe μπορεί να δημοσιευθεί και σε διαφορετικά πρότυπα , όπως 

SCORM, όπου το εξαγόμενο είναι πακέτο SCORM και μπορεί να φορτωθεί σε οποιοδήποτε 

σύστημα διαχείρισης μάθησης ή πηγή εκπαιδευτικού υλικού (Learning Object Repository) 

συμβατό με το πρότυπο SCORM και IMS, όπου το εξαγόμενο ακολουθεί ένα τρόπο οργάνω-

σης μαθησιακού υλικού, διεθνώς αναγνωρισμένο και μπορεί να φορτωθεί σε οποιοδήποτε 

σύστημα διαχείρισης μάθησης ή πηγή εκπαιδευτικού (Σοφός & Κώστας, 2009).  

Περισσότερες πληροφορίες σχετικά με το eXe υπάρχουν στις ακόλουθες δικτυακές διευ-

θύνσεις: http://exelearning.org/ & http://hermes.di.uoa.gr/exe/  

 

Αξιολόγηση και συμπεράσματα 

Το κύριο συμπέρασμα που μπορεί να εξαχθεί από την τελική αξιολόγηση του προγράμμα-

τος είναι ότι οι στόχοι που είχαν τεθεί τόσο σε γνωστικό και συναισθηματικό επίπεδο όσο 

και στον τομέα δεξιοτήτων επιτεύχθηκαν σε ικανοποιητικό επίπεδο. Ενδεικτικά αναφέρεται 

ότι οι μαθητές κατάφεραν να διακρίνουν τις πηγές ενέργειας σε ανανεώσιμες και μη ανα-

νεώσιμες, να αντιληφθούν την παγκοσμιότητα και την πολυπλοκότητα των περιβαλλοντι-

κών προβλημάτων, να συσχετίσουν ορισμένες περιβαλλοντικές καταστροφές με το βαθμό 

παρέμβασης του ανθρώπου πάνω στο φυσικό περιβάλλον, να κατανοήσουν την αλληλεξάρ-

τηση του ανθρώπου με το φυσικό περιβάλλον και να κατανοήσουν την έννοια της βιωσιμό-
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τητας  των φυσικών πόρων. Επίσης, κατάφεραν να καλλιεργήσουν θετικές στάσεις και συ-

μπεριφορές για την προστασία του περιβάλλοντος, κατανοώντας τη σχέση του φυσικού 

περιβάλλοντος με την ποιότητα ζωής των ανθρώπων, να αντιμετωπίζουν με κριτική σκέψη 

τις πληροφορίες που ανασύρουν και να λειτουργήσουν συνεργατικά. Επιπλέον, ανέπτυξαν 

δεξιότητες επικοινωνίας και συνεργασίας, κατάφεραν να παρουσιάζουν γραπτά και προφο-

ρικά τις εργασίες τους, ασκήθηκαν χειρισμό Η/Υ και στην ασφαλή πλοήγηση στο διαδίκτυο 

και μπόρεσαν να και να αξιοποιούν πληροφορίες από πηγές. Τέλος, στο βαθμό που αυτό 

κατέστη δυνατό, ανέπτυξαν δεξιότητες για ανάληψη περιβαλλοντικής δράσης σε ατομικό 

και συλλογικό επίπεδο με στόχο τη διαφύλαξη των φυσικών πόρων και την ενημέρωση της 

τοπικής κοινωνίας.  

Η εμπλοκή των γονέων στην εκπαιδευτική διαδικασία ήταν θετική και τα αποτελέσματα της 

συνεργασίας ήταν θετικά τόσο για την υλοποίηση του σχεδίου εργασίας όσο και για το τε-

λικό αποτέλεσμα. Αυτό που δεν μπορεί να αποτιμηθεί σε σχέση με την εμπλοκή στην πα-

ρούσα φάση είναι το προσδοκώμενο αποτέλεσμα, δηλαδή το να αποτελέσουν οι γονείς σε 

βάθος χρόνου παράδειγμα για τα παιδιά τους ως προς την ανάληψη υπεύθυνων συμπερι-

φορών προς το περιβάλλον, αφού σύμφωνα με έρευνες, τα αποτελέσματα αυτής της αγω-

γικής δράσης είναι δυνατό να είναι περισσότερο αποτελεσματικά στην προώθηση των σκο-

πών της περιβαλλοντικής αγωγής από ότι η τυπική εκπαίδευση που συντελείται στο σχο-

λείο. 

Επίσης, στις ομάδες, οι οποίες εργάστηκαν με τη βοήθεια ηλεκτρονικού υπολογιστή και 

λειτούργησαν στα πλαίσια του διαθεματικού περιβαλλοντικού προγράμματος, φαίνεται ότι 

αναπτύχτηκαν κίνητρα σχετικά με την εκπαιδευτική διαδικασία και παρατηρήθηκε ενδυνά-

μωση της συνεργατικής μάθησης. Μέσα από τις παράλληλες δραστηριότητες του προγράμ-

ματος, οι μαθητές άρχισαν σταδιακά να αποκτούν ουσιαστικότερο λόγο και να συμμετέ-

χουν στο σχεδιασμό νέων δραστηριοτήτων. Επιπλέον, τα μέλη των συγκεκριμένων ομάδων 

έφτασαν σε υψηλό επίπεδο επικοινωνίας, καθιστώντας ευκολότερη τη διαχείριση του δι-

δακτικού χρόνου και των προβλημάτων που ήταν δυνατό να προκύπτουν κατά τη διαδικα-

σία. Συμπερασματικά, η ενασχόληση των μαθητών με τις νέες τεχνολογίες, μέσω μιας μα-

θητοκεντρικής παιδαγωγικής προσέγγισης, τους έδωσε το κίνητρο να εργαστούν ομαδοσυ-

νεργατικά,  γεγονός που αποτυπώθηκε και στις κύριες εργασίες του περιβαλλοντικού προ-

γράμματος. 

Τέλος ο σχεδιασμός καινοτόμων δραστηριοτήτων με το εργαλείο συγγραφής υλικού e-

learning eXe δίνει τη δυνατότητα στον εκπαιδευτικό να διευρύνει την επαφή του με τις ΤΠΕ, 

καθώς μπορεί εύκολα να δημιουργήσει τις δικές του διδακτικές παρεμβάσεις και σχέδια 

εργασίας μέσω ενός εύχρηστου και δημιουργικού περιβάλλοντος εργασίας.  
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